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∆υο διαδοχικές ηλεκτρικές  Ταλαντώσεις. 

Για το ηλεκτρικό κύκλωµα του σχήµατος, δίνονται C1=4µF, C2=1µF, ενώ το ιδανικό πηνίο έχει αυτεπαγωγή 

L=0,09Η.  Φορτίζουµε τον πρώτο πυκνωτή, κλείνοντας το διακόπτη δ1 από πηγή τάσης V=30V και κατόπιν 

ανοίγουµε το διακόπτη. 

 

Τη χρονική στιγµή t0=0 κλείνουµε τον διακόπτη δ2. 

Α) Για την χρονική στιγµή t1=5π·10-4s, να βρεθούν: 

i) Η ένταση του ρεύµατος που διαρρέει το κύκλωµα και η τάση VΓ∆. 

ii)  Ο ρυθµός µεταβολής της έντασης του ρεύµατος. 

iii)  Οι ρυθµοί µεταβολής της ενέργειας του πυκνωτή και του πηνίου. 

Β) Την χρονική στιγµή t1, µέσω ενός αυτόµατου ηλεκτρονικού συστήµατος, ανοίγει ο διακόπτης δ2 και ταυ-

τόχρονα κλείνει ο διακόπτης δ3. 

iv) Αµέσως µετά το κλείσιµο του διακόπτη δ3, να βρεθεί ο ρυθµός µεταβολής της έντασης του ρεύµατος 

που διαρρέει το πηνίο. 

v) Να γίνει το διάγραµµα i=f(t) της έντασης του ρεύµατος που διαρρέει το πηνίο σε συνάρτηση µε το χρό-

νο από t0, µέχρι τη στιγµή t2=11π·10-4s. 

Απάντηση: 

Ο πυκνωτής χωρητικότητας C1 φορτίστηκε από την πηγή αποκτώντας φορτίο Q1=C1V=120µC. Τη χρονική 

στιγµή t0=0 κλείνει ο διακόπτης δ2, οπότε στο κύκλωµα πραγµατοποιείται ηλεκτρική ταλάντωση κυκλικής 
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i) Η ένταση του ρεύµατος που διαρρέει το κύκλωµα είναι της µορφής i=-Ι·ηµωt, όπου: 

Ι=Q1·ω=120·10-6
·
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Οπότε i = - 0,2·ηµ
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Έτσι τη στιγµή t1 έχουµε: i1 = - 0,2·ηµ
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Αντίστοιχα το φορτίο του πυκνωτή (το φορτίο του πάνω οπλισµού του), είναι: 

q1=Q1·συνωt → 

q1=120·10-6
·συν
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Και η τάση VΓ∆= VC=
6
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ii)  Στο διπλανό σχήµα φαίνεται η κατάσταση τη στιγµή t1
-, ελάχιστα πριν ανοίξου-

µε το διακόπτη δ2. Για την ΗΕ∆ από αυτεπαγωγή στο πηνίου ισχύει: 

Εαυτ=-L·
di

dt
 → 
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iii)  Τη στιγµή αυτή µεταφέρεται ενέργεια από το πηνίο στον πυκνωτή, ο οποίος 

φορτίζεται, συνεπώς: 

B
1

dU
|V | | i | 15 3 0,1J / s 1,5 3J / s

dt Γ∆= − ⋅ = − ⋅ = −  

και  E
1

dU
|V | | i | 15 3 0,1J / s 1,5 3J / s

dt Γ∆= ⋅ = ⋅ =  

iv) Μόλις κλείσει ο διακόπτης στο αριστερό κύκλωµα, η κατάσταση είναι αυτή 

του διπλανού σχήµατος, όπου το πηνίο λόγω αυτεπαγωγής, θα συνεχίσει να 

διαρρέεται από ρεύµα, φορτίζοντας µε θετικό φορτίο τον κάτω οπλισµό του 

πυκνωτή. Αλλά ας ξαναγυρίσουµε τη στιγµή t1
+, αµέσως µετά το κλείσιµο του 

διακόπτη δ3. Ο πυκνωτής C2 είναι αφόρτιστος, συνεπώς η τάση στα άκρα του 

είναι µηδενική, άρα και η ΗΕ∆ από αυτεπαγωγή είναι µηδενική και di/dt=0. 

v) Στο κύκλωµα τώρα θα πραγµατοποιηθεί ηλεκτρική ταλάντωση µε κυκλική συχνότητα : 
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ή αν θέλετε µε περίοδο Τ2=2π 2LC  =6π·10-4s. 

Το πλάτος της έντασης του ρεύµατος θα είναι τώρα ίσο, µε την ένταση του ρεύµατος που τη στιγµή αυτή 

διαρρέει το πηνίο, δηλαδή Ι2=0,1 Α και η ζητούµενη γραφική παράσταση θα έχει τη µορφή  του παρακά-

τω διαγράµµατος. 

 

Σχόλιο: 

1)  Μόλις κλείσουµε το διακόπτη δ3 η ένταση του ρεύµατος έχει µέγιστη τιµή (ο ρυθµός µεταβολής της έ-

ντασης είναι µηδέν και αυτό πρέπει να φαίνεται στο διάγραµµα. 

2)  Για να χαράξουµε τη γραφική παράσταση θα µπορούσαµε να βρούµε και την εξίσωση της έντασης του 

ρεύµατος, µε κλειστό τον διακόπτη δ3. 
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Η ένταση έχει τη µορφή i=Ι2·συν(ω2t΄+φ0) όπου για t=0 i1= - 0,1 Α=Ι2, συνεπώς: 

συνφ0= - 1 και φ0=π,  ενώ t΄=t-t1. Άρα: 
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